

济南“侨梦苑”正式揭牌

国务院侨办主任
为济南“侨梦苑”文件汇编点赞



国务院侨办主任裘援平为济南“侨梦苑”文件汇编点赞。

本报5月4日讯(记者 修从涛) 5月4日,由国务院侨务办公室批复的华人华侨创新创业基地济南“侨梦苑”揭牌仪式在济南高新区举行。国务院侨务办公室主任裘援平和济南市委副书记苏树伟为济南“侨梦苑”揭牌。

今年2月8日,济南“侨梦苑”获国务院侨办正式批复,同意济南高新技术产业开发区及其实配功能区槐荫科技产业园

为“侨梦苑”,总规划面积366平方公里。

根据申建方案,济南“侨梦苑”将本着“筑梦圆梦,宜业宜居,创新创业,泉沐侨成”的建苑宗旨,打造成国家级侨商产业聚集区、华人华侨创新创业支撑区、海内外创新要素协同创新示范区和全球创新产业链节点功能区。

济南也迫切希望通过“侨梦苑”的建设,携侨资、侨智,凝

侨心、侨力,服务国家区域发展战略,助力济南“四个中心”建设。为此,济南将凭高端智慧产业最成熟的发展平台,举济南最强大的科技创新力,与侨商侨企嫁接融合。

据悉,济南“侨梦苑”建设将以济南高新区为核心,槐荫科技产业园为新兴智慧产业拓展极,形成以“国际合作平台、投融资平台、人才智力平台、知识产权保护平台、股权

交易平台、科技支撑平台”六大创新创业服务平台为支撑的“一区一园六平台”的发展格局。

5月4日,国务院侨办有关领导及海内外华人华侨近300人共同见证了济南“侨梦苑”的揭牌。华人华侨还参观了济南高新区规划展厅、高新区新政务大厅,以及“侨梦苑”总部大楼和为侨服务中心。

在济南高新区新政务大厅

的“为侨服务窗口”,一本济南“侨梦苑”文件汇编引起国务院侨务办公室主任裘援平的注意。这本汇编收集了与华人华侨创新创业的各类政策,可为华人华侨来济创业进行很好的指导。裘援平认为这本济南“侨梦苑”文件汇编对华人华侨创新创业十分具有价值,并当即点赞。不少随队而来的华人华侨,也对来济创业充满了期待。

千人计划、万人计划、泰山学者、5150计划、泉城双创人才、海右人才……多层次人才体系助华侨华人创新创业

本报记者 修从涛

济南侨资企业已超1300家

2002年,拿到奖学金的李文举去美国伊利诺伊大学攻读博士学位,博士毕业后又在哈佛大学做完了博士后。接下来在国外几年的工作和生活,李文举用稳定和美好来形容,但似乎还是缺了点什么。

在李文举看来,在国外学习工作了那么多年,该掌握和经历的都已经掌握和经历了,如果继续在国外工作生活下去,也就是沿着那种固定的模式继续下去,获得提升的机会不多。

2013年7月,李文举决定放弃稳定的国外生活回国创业。据他介绍,回到老家后经常有当地政府的组织部门把他引荐给政府高层领导,或者带领他参观当地的高新技术产业园等。“能明显看出来,他们求贤若渴,主动地和你联系,跟你对接,为你介绍,请你回来创业。”李文举说,回国创业得到了充分的尊重,这一点是他体会最深刻的。

2016年6月,李文举带领他的创业团队参加了济南2016创业大赛,其“糖化学产业化与糖药物研发”的创业项目荣获大赛的一等奖,同时被济南市作为“5150”海内外高层次创业团队引进。如今,李文举创办的济南山目生物医药科技有限公司在济南高新区发展得顺风顺水。

像李文举一样,还有诸多有着华侨华人或留学背景的精英人才选择回国来发展。山东侨商协会会长吴立春、美国华人企业家联合会会长施乾平、“国家千人计划创新人才”梅敬成等都是其中的优秀代表。像三庆集团、山东德迈、山大华天等一大批优秀的华侨华人及留学人员背景的企业脱颖而出。

据不完全统计,济南籍海外华侨华人、港澳同胞有20多

国务院侨办批复的济南“侨梦苑”华侨华人创新创业基地,正在如火如荼地建设推进中,华侨华人和侨商侨资将作为一股重要力量加入到济南“四个中心”建设。与此同时,为了助力华侨华人在济施展抱负,济南“侨梦苑”申建区域搭建多层次人才体系,也将为华侨华人打造一个优秀的创新创业环境。



华人华侨参观高新区规划展厅。

万人。截至2016年底,济南市累计批准设立的侨资企业就已经达到了1376家。

多层次的引才引智体系

为了服务好华侨华人等高层次人才创新创业,济南已经搭建起多层次的人才服务体系。以济南“侨梦苑”申建区域的济南高新区为例,近年来,为进一步延揽全球高端人才,高新区相继出台了《济南高新区高层次人才扶持计划实施办法》、《济南高新区高层次人才创新创业专项资金管理办法》、《关于对海内外高层次人才创新创业给予扶持的意见》、《高新区聚才稳增长20条政策措施》等一系列文件,构建起国家“千人计划”“万人计划”、山东省“泰山学者”、济南市“5150人才计划”、泉城“双创”人才、高新区“海右人才计划”等其他各类高层次人才近千人,数量全省全国领先。

据了解,为引进高层次创新创业人才和急需紧缺人才,

济南市已经建立起人才需求数据库。截至目前,仅在济南高新区就拥有各类人才12.56万人,研发人员4.45万人,院士16人,国家千人计划35人,获评享受国务院特殊津贴专家12人;万人计划3人,科技部创新人才推进计划6人;省“泰山学者”和“泰山产业领军人才”75人,省有突出贡献专家8人;济南市“5150”引才计划和“泉城双创”人才计划、济南高新区“海右人才计划”等其他各类高层次人才近千人,数量全省全国领先。

据统计,在济南市“5150人才”中,90%左右具有华侨华人身份或海外留学、工作及创业经历,济南高新区引进的国家“千人计划”专家中,全部具有海外工作、学习或创业经历。

此外,为鼓励支持华侨华人创新创业发展,济南市还制定了专项产业发展扶持政策,成立济南高新财金投资有限公司,设立“济南高新区‘侨梦苑’产业发展基金”,可精准扶持符合条件的各类侨资企业落地入

驻。同时,济南市政府还整合国家和省、市、区各级优惠政策、扶持资金、产业基金,拟安排10亿元以满足产业引导资金需求;在基础设施、人才引进、产业引导以及项目审批落地等方面,提供全方位的服务保障。

设激励奖励和失败援助机制

为了激励济南“侨梦苑”华侨华人创新创业,济南市还设立了创新创业人才引进专项基金、研发和创业扶持基金等,形成技术入股、年金、收益分成等多种奖励形式。

济南“侨梦苑”建设项目还将建立创新创业失败援助机制,宽容失败,鼓励华侨华人自由探索、勇于承担风险。只要原始记录能证明承担探索性强、风险高的创业人员已履行勤勉尽责义务,但仍不能完成项目的,不仅对受援者提供创业指导、经济救助、心理抚慰等服务,也通过所设立的“创业风险救助金”给予

资金后续支持,补偿其技术成果转化项目和技术投资失败的部分损失,鼓励再次创业。

此外,为给华侨华人打造类海外的工作生活环境,在市级政府支持下,济南高新区设立了出入境服务窗口,实现异地办护照、落地签证、72小时过境免签证;提供涉外咨询服务、涉外警务服务、特色人文活动等,构建了国际化的社区服务体系。

在济南高新区刚刚设立的新政务大厅,新增设了为侨服务两个窗口,其中“为侨服务窗口”可以为在济南工作和生活的华侨华人创新人才提供落户、居住、配偶就业、身份证明、交通出行、出入境以及金融业务办理等咨询服务;协助符合条件的华侨华人办理永久居留权;统一办理涉侨行政审批和各服务事项。另一个“外台港澳服务窗口”可按照省、市外事管理部门有关规定,集中审核高新区区内企事业单位对外邀请事宜,办理邀请外国人来华访问、交流、投资、技术指导、工作等审核手续。